
Azi, cinstit cu ìnaltul titlu de artist al poporului, alătur cu respect şi entu-
ziasm glasul meu, la milioanele de glasuri ce striga din toată inima : 

Trăisscă 23 August ! 

p , f ni? A nr)PFÇCTJ S"a scris şi se va serie mereu despre 
$ceJdn DKA-DUKCa^U semnificaţia zilei de 23 August, marea şi 

hotărîtoarea cotitură în viaţa politica, socială şi culturale a ţării noastre. 
Momentul istorie, pregătit de cei mai buni fii ai poporului şi ìmplinit la data 

pe care o sărbătorim în fiecare an, a fost ca o binecuvîntată trezire la o viaţă cu 
totul alta, a tuturora, a acelora care trăiseră pînă atunci descurajaţi şi istoviţi 
sub opreliştile inumane impuse de cleştele societăţii capitaliste şi al opresiunii 
fasciste. 

Sectorul artei — al teatrului, în spetă — nesocotit ìn trecut, privit cu indi-
ferenţa de care se bucura năpăstuita Cenuşăreasă din poveste, abia atunci şi-a 
recăpătat în sfîrşit încrederea în sine, încredere zdruncinată sub trecutele regimuri 
pînă la irosire, de către cohorta celor interesaţi să-1 preschimbe în mijloc de că-
pătuială, sau pur şi simplu de distractivă pierdere de vreme. 

Sînt 15 ani de cînd acest sector reînsufleţit, pus în drepturile lui légitime, 
poartă cu nădejde şi entuziasm o mare bătălie pentru atingerea ţelurilor măreţe 
ale binelui, ale frumosului şi ale perfecţiunii morale ìntr-o societate socialista. 
Şi ìn tot acest interval, teatrul — printr-o muncă uriaşă şi neîntreruptă — a izbutit 
să capete deplina încredere a poporului muncitor şi a tuturor acelora care conduc 
destinele ţării noastre, acordìndu-i-se nu numai sprijinul cel mai larg, moral şi 
material, dar şi recunoaşterea cea mai sincera, sprijinul cel mai activ, atitudine 
atìt de puţin cunoscută în trecut. 

De bună seamă, cotitura istorică determinata de evenimentele de la 23 Au
gust 1944 a însemnat şi pentru mine personal o clarificare certa şi o întărire temei-
nică în tendinţele şi principiile directoare ale profesiunii mele, foarte grea — cînd 
este luată în serios —, pe care am îmbrăţişat-o cu cincizeci de ani şi mai bine 
în urmă. 

Ar trebui, prin urmare, să vorbesc ceva — din acest punct de vedere — şi des
pre mine, despre mărunta mea persoană, angrenată temeinic în actualul şi ingene
ratomi curent de viaţă nouă, de năzuinţe noi, de muncà noua. într-un cuvînt, ceva 
despre noua mea orientare — realist-socialistă — in artă. 

Mărturisesc că nu prea e uşor. Ba chiar, îmi vine foarte greu să abordez 
şi să dezvolt o asemenea tema în limitele restrìnse ale spaţiului oferit, şi să fiu 
nevoit de a prezenta panoramic şi analitic un „ins" desprins din mulţime, ca pe 
o persoană aparte, ce nu-şi poate avea, însă, adevăratul sens decît în măsura apar-
tenenţei sale la un colectiv bine sudat, înzestrat cu toate - atributele unui măreţ 
ideal social. 

Cred că, mai curînd sau mai tîrziu, va trebui să îndeplinesc şi această sar-
cină de cetăţean al Republicii Populare, ca pe o necesitate adînc resimţită, de a 
vorbi nu atìt despre precedentele şi frămîntările profesionale ale persoanei mele, 
cìt — mai mult şi mai cu folos — despre ale celor mulţi pe care i-am cunoscut 
şi cu care am avut cinstea şi bucuria să conlucrez şi să visez la realizarea celor 
ce se înfăptuiesc în prezent şi se vor înfăptui în viitor. 

Se va vedea atunci că germenii orientării noi au trăit de fapt mereu in con-
ştiinţa şi practica vieţii mele, încă de la ìnceputurile activităţii mele teatrale, dar 
că nu le-am aflat semnificaţia adevărată, cum de altfel nici valoarea precisa a 
vreunui sistem teoretic in creaţia artistica, decît după cotitura istorică de la 
23 August 1944. 

Lucia Sturdza BULANDRA 23
 +

August 1944 a
t / n s ţ m n a t 

v pentru mine momentul cel mai 
de seamă din cariera mea, afiata atunci la răspîntie. 

Mă găseam copleşită de evenimentele care, unul după altul, mă loviseră 
dureros. întîi : compania teatrale a asociaţilor Bulandra-Maximilian-Storin fusese 
destrămată, după o activitate de aproape un sfert de veac, iar clădirea teatrului 
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— ridicată de asociaţi — trecută in folosinţa Operei Romîne, a cărei clâdire a fost 
degradata în urma cutremurului din 1940. 

Pe urmă : soţul meu — Tony Bulandra — sfătuitorul şi tovarăşul nepreţuit 
în munca noastră de zi de zi, căzuse răpus, în 1943, de o boală necruţătoare. 

In sfîrşit, războiul şi repercusiunile lui apăsau asupra vieţii teatrale din 
Capitala. Fără teatru, fără un angajament care să-mi asigure nu numai traiul 
zilnic, dar şi o activitate susţinută, trăiam din vînzarea a tot ceea ce aveam mai 
valoros în casă, înstrăinînd, spre nespusa mea durere, pînă şi cărţile din biblio
teca adunata cu migală şi dragoste. 

Eram nevoită să solicit angajamente sporadice, unele din eie nici măcar ono
rate la chenzină. 

Evoc această dureroasă şi umilitoare situaţie, doar pentru a arata cum din-
tr-o data impasul meu moral şi material a ìncetat. Mi s-a oferit locul pe care-I 
ocup şi azi în viaţa teatrale. Insist asupra faptului că rezolvarea penibilei mele 
situaţii de atunci s-a făcut fără solicitări din partea mea. Fără petiţii şi lungi 
aşteptări în anticamere ministeriale. 

Prin voinţa partidului, care îmi cunoştea activitatea din trecut şi care a 
socotit că meritam cinstea să fiu pusă în fruntea Teatrului Municipal, am fost 
numită în postul de directoare, pe care-1 ocup din 1947. 

lata aşadar că, singură, comoara activităţii mele artistice a fost aceea care 
a cîntărit în preţuirea oamenilor muncii, care, prin partidul lor, după 23 August 
1944, au luat în mînă destinele ţării şi ale poporului nostru. 

lata de ce spun că această zi de neuitat a însemnat pentru mine reînvierea 
posibilitàtii de a munci pe ogorul teatral. Dar n-a însemnat numai atìt, ci mai 
ales îmbogăţirea mea sufletească prin înţelegerea principiilor înalt umaniste ale 
partidului, pe care mă străduiesc cu mîndrie să mi le însuşesc. 

E vorba despre creatia mea, atìt ca directoare de teatru, cît şi ca actriţă. 
Ca directoare, contribuind prin alegerea repertoriului la afirmarea suflului revolu-
ţionar, veghind la punerea în scena a unor piese cu temele majore ale actualităţii. 
am înţeles să imprim în activitatea Teatrului Municipal o statornică şi pasionată 
preocupare pentru aita realist-socialistă, să imprim colectivului pe care-1 conduc 
un avìnt pe măsura idealurilor vremii noastre. în îndeplinirea acestui program, am 
fost scutită de grijile de ordin financiar, care apăsau odinioară teatrele particulare. 
griji care le sileau de cele mai multe ori să apeleze la un repertoriu rentabil numai 
din punctul de vedere al încasărilor. După 23 August, partidul şi guvernul au 
asigurat teatrelor o existenţă la adăpost de asemenea vicisitudini, îndrumînd şi 
sprijinind în mod substantial spectacolele, puse de data asta în slujba intereselor 
şi aspiraţiilor poporului. 

Ca actriţă, în ceea ce priveşte producţia personale, baza ştiinţifică a realis-
mului socialist, pe care mi-am construit rolurile, mi-a asigurat şi-mi asigură auten-
ticitatea artistica şi eficienţa socială a creatiilor mele. 

Astfel, dintre rolurile interpretate după 23 August 1944, citez la întîmplare 
pe cele din piesele : Pace pe pămînt, Liubov Iarovaia, Un om obişnuit, Pădurea, 
Vassa Jeleznova, Doamna Calafova, Citadela sfărîmată. Arcui de triumf etc. 

N-am vrut să fac aici o amănunţită analiză, nici asupra pieselor, nici asu
pra rolurilor amintite ; am vrut numai să arăt, pe scurt, cum marele eveniment 
de la 23 August a însemnat o cotitură extraordinară în viaţa şi creaţia mea. 

Lucid DFMFTRIIJS z * u a ^ e râscruce, ziua piatră de notar, care a 
M a EsL iL,i i\iKJO scY\imh3i cursul istoriei tării noastre, a făcut cu pu-

tinţă tot ceea ce am trăit mai apoi. Toate marile schimbări politice, sociale, eco-
nomice, culturale au fost cu putintă pentru că atunci, la 23 August 1944, masele 
muncitoare, sub conducerea Partidului Comunist, au scuturat jugul fascismului şi 
au întors armele ìmpotriva lui. Rìnd pe rìnd, am fost apoi martorii transformării 
minunate a ţării, a lucrurilor, a oamenilor. Am simţit, cu bucurie şi emoţie, că 
ne schimbăm noi înşine, că devenim mai puri, mai tari, mai limpezi ! 

23 August înseamnă începutul, geneza întregii noastre făpturi morale de 
azi, clipa care a hotărît pentru naşterea şi, în timp, maturizarea conştiinţei noastre 
noi, de oameni liberi într-o ţară liberà ; înseamnă, pentru scriitor, punctul de 
plecare al întregii lui creaţii de după război, creaţie care justifică în faţa propriilor 
lui ochi, existenţa lui ca om şi dreptul de a se numi artist. 
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